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ІНСТИТУТ МЕДІАЦІЇ В ЦИВІЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ УКРАЇНИ: 

ПИТАННЯ ВПРОВАДЖЕННЯ 
 

Традиційною формою захисту прав та інтересів, вирішення цивільних, 

трудових, господарських та інших спорів визначають звернення до суду. 

Звісно, судова форма захисту, в основу якої покладено змагальний 

процес, була і залишається провідною. Однак не можна заперечувати, що 

в сучасних умовах становлення і динамічного розвитку суспільства вони 

є недостатньо ефективними. Тому значна увага звертається проблемам 

примирювальних процедур. Основною метою впровадження таких 

механізмів є, перш за все, надання особі можливості обирати на власний 

розсуд спосіб ліквідації спору та зменшення навантаження на національні 

суди. У багатьох зарубіжних країнах поряд і у взаємозв’язку з судовим 

розглядом застосовується як особлива форма врегулювання спорів 

медіація. 

Медіація є однією із примирних процедур, які спрямовані на 

ліквідацію конфлікту. Перевагою медіації, в порівнянні із судовою 

процедурою є довга тривалість судових процесів, які відтермінують 

захист права, часто не можливість особи в повному обсязі захистити своє 

право, корумпованість судової системи. Проте медіація як новий і 

невластивий для України правовий інститут поки не набула поширення в 

нашому суспільстві. Тому, постає питання потреби впровадження його в 

цивільний процес нашої держави. 

Медіація (від лат. mediatio) – це процес переговорів, який 

здійснюється за допомогою незалежного нейтрального кваліфікованого 

посередника – медіатора. Медіатор надає сторонам спору допомогу в 

аналізі конфліктної ситуації таким чином, щоб вони мали змогу 

самостійно обрати такий спосіб вирішення суперечки, який відповідатиме 

інтересам обох сторін. При цьому посередник безпосередньо не приймає 

рішення щодо вирішення конфлікту, а лише сприяє сторонам у 

досягненні згоди та оформленні її документально (медіаційною угодою). 

Тобто, медіація являє собою засіб вирішення спору без участі судді, тим 

самим спрямована на ліквідацію конфлікту, шляхом досягнення 

компромісу між сторонами.  
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Медіація як окремий альтернативний спосіб вирішення спорів 

зародилася в 60-70 роках ХХ ст. у США. Поява і динамічний розвиток 

процедури медіації в цій країні були зумовлені кризою судової системи. З 

часом, численні переваги медіації порівняно із судовим розглядом спору 

стали причиною розширення географічних кордонів використання цієї 

процедури [2, с. 134]. 

Загалом, світовий досвід свідчить про те, що медіація в цивільному 

процесі дає змогу успішно вирішувати різноманітні конфлікти, що 

виникають в різних сферах суспільного життя, а саме: приватно-правові 

спори щодо поділу майна, виховання дитини у випадку розірвання 

шлюбу подружжям, врегулювання відносин між сусідами, питання 

спадкового права, розв’язання конфліктів, що виникають між особами, 

пов’язаними трудовими відносинами та інші. Це, на думку Ю. В. 

Розмана,  - цивілізований процес вирішення проблем між сторонами, 

управління яким покладається на самі конфліктуючі сторони, кінцевим 

результатом якого є досягнення згоди та встановлення взаємовигідного 

положення для обох сторін [3, с. 250]. 

Цувіна Т.А здійснює розподіл медіації на присудову (судову) та 

досудову. Присудова медіація (courtrelated mediation, court-annexed 

mediation) – один із видів медіації, що проводиться після звернення особи 

до суду та інтегрована у цивільне судочинство, на відміну від досудової 

медіації, що проводиться без звернення до суду. 

Зокрема, можна виділити такі моделі: 1) зовнішня присудова медіація 

(external court-annexed mediation) (або «зближена» медіація чи приватна 

медіація в рамках судового процесу) – різновид присудової медіації, за 

якої суддя передає справу на розгляд медіатору, що обраний сторонами та 

не є суддею або іншим працівником суду, а займається наданням 

медіаційних послуг приватно та зареєстрований як медіатор; 2) внутрішня 

присудова медіація (internal court-annexed mediation) або інтегрована 

медіація – різновид присудової медіації, що проводиться ніби 

«всередині» суду, його працівниками або суддями-медіаторами, яка 

поділяється на два різновиди в залежності від того, хто виступає 

медіатором: а) проведення медіації іншим суддею суду, де розглядається 

справа, який не входить до складу суду, що розглядає зазначену справу; 

б) проведення медіації працівниками суду, що не є суддями, наприклад, 

працівниками апарату суду, помічниками суддів тощо, або спеціальними 

медіаторами, які працюють у центрі медіації, що знаходиться при суді [4, 

c. 196-197]. 

На законодавчому рівні для України питання необхідності 

впровадження Закону «Про медіацію» довгий час було дискусійним серед 

правової спільноти. Це пов’язано з тим, що медіація є особливим 
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способом вирішення спорів, який потребує й особливого законодавчого 

врегулювання. Також постає проблема прийняття суспільством даної 

процедури та фінансової доступності до неї. 

Але потрібно розрізняти інститутом медіації та інститут врегулювання 

спору за участі судді,  законодавче регулювання якого здійснюється ЦПК 

України, зокрема, статтями 201-205 [5].  Врегулювання спору за участю 

судді можливе до початку розгляду справи по суті, за згодою сторін. 

Медіацію ж можливо застосувати на будь-якій стадії та також за згодою 

сторін.  

Що стосується тривалості процедури, необхідно зазначити, що строк 

медіації визначається за погодженням сторін, а врегулювання спору за 

участю судді можливе протягом розумного строку, але не більше 

тридцяти днів з дня постановлення ухвали про проведення врегулювання. 

У випадку недосягнення сторонами мирного врегулювання спору за 

наслідками повторне врегулювання цього спору не допускається. 

Врегулювання спору за участю судді не допускається у разі, якщо у 

справу вступила третя особа, яка заявляє самостійні вимоги щодо 

предмета спору. Велике навантаження на суддів можна було б зменшити 

шляхом розвитку інституту мирного врегулювання спору з 

використанням будь-яких способів мирного врегулювання спору. Це б 

сприяло вирішенню спору в стислі строки. Тобто, в даному випадку 

йдеться про ту ж саму судову медіацію, проте медіатором виступає суддя. 

Це можна пояснити тим, що через відсутність законодавчого 

врегулювання медіації як такої, деякі її ознаки проявляються в іншому 

правовому інституті. 

Також в інституті медіації велика роль приділяється конфіденційності. 

Під процедурою конфіденційності слід розуміти, нерозголошення 

медіатора, сторонами, іншим учасникам медіаційного процесу інформації 

щодо самої участі в медіації. Межі конфіденційності визначаються 

безпосередньо між учасниками. Предметна конфіденційність полягає у 

нерозголошенні всіма учасниками медіаційного процесу інформації, яка 

стала відома під час переговорів, крім того, це означає, що сторони 

зобов’язуються не використовувати інформацію, в інших цілях та один 

проти одного. 

Впровадженню медіації в цивільний процес України заважає ряд 

причин, а саме: низька правова культура населення, без підняття якої 

неможливо провести реформу щодо введення того чи іншого правового 

інституту; низький рівень довіри до даної послуги, який пов’язується з 

недостатньою поінформованістю суспільства щодо переваг медіації, як 

альтернативного способу вирішення спору; прагнення однієї зі сторін 

задовольнити лише свої інтереси, не бажаючи йти на компроміс; усталена 
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позиція суспільства, що звернення до суду – єдиний спосіб вирішення 

спору; відсутність правового підґрунтя та фінансового забезпечення, 

адже будь які реформи потребують значних затрат [6, с. 261-264]. 

Отже, вирішення спору можливе не лише у судовому порядку, а й 

позасудовому, з можливістю застосування альтернативних засобів. 

Медіація як один із таких засобів вирішення спору знайшла своє 

законодавче закріплення у багатьох країнах, кожна з яких застосовує 

самостійно обрану модель медіації. Універсального рецепта 

запровадження медіації в цивільний процес не існує, адже кожна держава 

адаптує даний правовий інститут по-різному. 
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